



1

## СТ А Н О В И Щ Е

от Проф. Митко Цветков Цветков, дмн

V МБАЛ – урология, София

тел: 0888 317 993

### **Относно конкурс за академична длъжност „Професор”**

Конкурсът е за академична длъжност „професор” в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1 Медицина, научна специалност „Обща хирургия (Урология), Медицински факултет, към Катедра „Обща и оперативна хирургия, неврохирургия и урология, УМБАЛ “Проф. Д-р Стоян Киркович” АД, Тракийски Университет - Стара Загора. След взето решение на заседание на Академичния съвет на Тракийския Университет, Стара Загора, конкурсът е обявен в ДВ бр. 94 от 24.11.2017г. Съгласно заповед на Ректора на Тракийския Университет №102 от 19.01.2018г. на основание решение на ФС на МФ (протокол №10/14.12.2017г.) съм назначен за член на научното жури по настоящия конкурс.

**Уважаеми Господин Председател,**

**Уважаеми членове на Научното жури,**

**Кратки биографични данни и характеристика на научните интереси на кандидата:**

Доц. д-р Димитър Григоров Шишков, д.м. е роден 15.04.1962г. в гр.Пловдив. Завършва средно образование през 1981г., Немска Езикова Гимназия "Бертолт Брехт". Военна служба: от 1981 до 1983г. Завършва висше образование във Висш Медицински Институт "Иван П.Павлов", специалност медицина през 1991г. Диплома за завършено висше образование № 008339/11.11.1991г. Придобива специалност по урология на 01.06.1997г: Свидетелство за призната специалност №:003664. От 1991година до 1998 год. работи като ординатор в Първа Градска Болница – Урологично отделение. От 1998год. и до момента работи в УМБАЛ „Пловдив“ – Урологична клиника.

През 2002год. три месеца е бил в урологична клиника УМБАЛ „Св.Анна“, като старши ординатор; От 2005година е началник на урологична клиника „Св.Апостол Лука“ при УМБАЛ „Пловдив“ АД.

През 2007год. защитава успешно дисертация на тема: „Ортотопичен мехур от илеум след радикална цистектомия по метода на Проф.Щудер“ за придобиване на образователна и научна степен „**Доктор**“. Диплома номер: No: **31482**/11.06.2007год. През 2013год. е избран на академична длъжност „**доцент**“ по Урология към Тракийски университет. Диплома No: 0096/16.12.2013година. Народен представител в 43-то Народно събрание от 17 МИР. Член е на УС на Българската федерация по джудо. Придобива професионална квалификация „**Здравен мениджър**“: удостоверение No: 429/20.03.2007год..

Доц. Шишков е участвал в редица специализации и курсове в различни водещи клиники у нас и в чужбина по лапароскопска урология, интервенционална ехография, трансуретрална ендouroлогия. Специализирал е по проблемите на: съвременната оперативна урология.

През 1996год. и 1998год. е специализирал при Проф.Щудер, „Инзел шпитал“ Университетска клиника по урология в гр. Берн-Швейцария. Провел е неколкократно специализации в университетската болница на гр. Хале и болницата „Шарите“, Берлин- Германия.

Участвал е активно с научни доклади в наши и международни научни форуми. Член е на редакционни съвети на наши медицински списания. Член е на редакционната колегия на сп.„Уронет“. Член е на УС на Българското урологично дружество. Член е на Европейското и Световното урологични дружества и на Американската урологична асоциация. Член е на „Български Лекарски Съюз“ (БЛС).

Научните му трудове са публикувани и представени в наши и чуждестранни медицински издания, научни конференции, симпозиуми и конгреси.

Научната му дейност включва написването на дисертация и автореферат към нея, над 70 научни публикации, автор и съавтор е на 3 учебника по урология, хирургия и монография „Деривация на урината“. Има 4 публикации в международния научен медицински печат.

Публикациите му в медицинските издания са отпечатъни в списания: „Урология“, „Уронет“, „Хирургия“, „Ендоурология и минимално инвазивна хирургия“, „MEDINFO“ и др. В повече от половината си публикации, той е първи водещ автор. Само в около 30% от тях е бил втори или трети автор. Учебно-преподавателската му дейност се осъществява в Медицински Факултет към Тракийски Университет, където е доцент по урология от 13.01.2014год. Той провежда лекционен и практически курс по учебната дисциплина – „Урология“, провежда семестриални изпити на студенти и е член на комисия на държавни изпити по „Хирургични болести“. Общата му хирургична натовареност достига до 192 часа. Справка – No:3117-3118/19.12.2017година.

Доц. Шишков владее писмено и говоримо немски и руски език. Ползва английски език.

Във връзка с конкурса за придобиване на академична длъжност **„професор“** по научна специалност Урология при Тракийски Университет гр.Стара Загора , кандидатът е представил за становище следните научни трудове, които можем да разпределим както следва:

- Дисертационен труд и автореферат,
- Съавтор в 4 учебника, ръководства и монографии,
- Публикации в международния научен печат - 4,
- Публикации в научния печат в България – 56, две от които под печат,
- Научни съобщения на международни научни форуми - 3,
- Научни съобщения на национални научни форуми - 14,

Според цитатна справка No: РТ 441/18.12.2017год със изходящ номер 15/15.01.2018год., изготвена от Централна Медицинска Библиотека на МУ София. В база данни Web of Knowledge има **111** цитации в чужбина и **9** в научния печат в България. Общ импакт фактор е **13,874**.

Научните публикации на доц. Димитър Шишков обхващат широк диапазон от урологичната практика:

1. Диагностика и оперативно лечение на карцинома на пикочния мехур

2. Диагностика и лечение на аденома и карцинома на простатната жлеза
3. Оперативна урология
4. Оперативна лапароскопска урология
5. Ендоурология
6. Дисфункция на долния уринарен тракт

Доц. Шишков е един от изявените специалисти-уролози. Голяма част от диренията му са именно в областта на диагностиката и лечението на карцинома на пикочния мехур, ендоурологията и лапароскопската урология. Ето защо и най-голям брой научни трудове са посветени на различни оперативни методи за диагноза и оперативно лечение в урологията. Авторът изучава последователно показанията, техниките, резултатите и срещаните трудности при различни клинични, образни, неинвазивни и инвазивни методи за диагностика и лечение на урологичните заболявания.

Изключително голямо внимание авторът е отделил на методиката за деривация на урината като добросъвестно е представил своите резултати и възможни усложнения.

Доц. Шишков не пропуска да направи анализ и на използваните методи за деривация на урината. Чест прави на автора фактът, че добросъвестно и обективно е обсъдил възможните усложнения в следствие на провежданите тежки урологични операции.

Благодарение на научния и технически напредък в медицината, и в частност в урологията, радикалната оперативна намеса е възможна дори и при авансирани тумори на пикочния мехур.

В научните си публикации от раздела „Оперативна урология“ доц. Шишков е анализирал възможностите на отделните хирургични техники при пациенти със злокачествени новообразувания на урогениталната система.

В публикациите, посветени на ендоурологията, е обърнато внимание на трансуретралното ендоскопско лечение на редица урологични заболявания.

Симптомите на долния уринарен тракт (СДУТ) и доброкачествената простатна хиперплазия (ДПХ) са много актуален, бързо развиващ се раздел от съвременната урология. Той присъства и в научните публикации на доц.

Шишков. Тези състояния са с висока честота, здравна и социална значимост, поради което през последните години те бързо предизвикаха развитието както на медикаментозно симптоматично лечение, така и на минимално инвазивни методи за хирургично лечение.

Доц. Шишков има участие в 3 научно-изследователски проекта свързани с нефролитиазата, неврогенен пикочен мехур и еректилна дисфункция при пациенти след ТУРП.

Задълбочените познания на доц. Шишков в областта на урологията, заедно с професионалния му опит като хирург-уролог, му позволяват с останалите колеги да работи по възникналите проблеми и хирургически аспекти на лапароскопската, ендоскопска и отворената хирургия в урологията.

С научно-практическо значение са публикациите с приносен характер. Оригиналните приноси на кандидата са, че той за първи път у нас извършва ортопично заместване по метода на „Studer“ след радикална цистектомия по повод на карцинома на пикочния мехур. За първи път прави опит за алгоритъм за оперативна техника „Step by step“. Изведен е алгоритъм за постоперативно наблюдение и постоперативен инструктаж за поведение при този контингент пациенти. За първи път се извършва радикална лапароскопска цистектомия с последващ ортопичен мехур по „Studer“.

От приносите с потвърдителен характер са анализите на прогностичната стойност на връзката между туморните параметри и преживяемостта, анализ на връзката между функционалните резултати и континентността при оперираните пациенти. Кандидатът потвърждава, че запазване на съдовонервния сноп при цистектомията, играе значителна роля при запазване на еректилната дисфункция. Потвържава, че изоперисталтичната приводяща чревна бримка от илеума снижава риска от рефлукс към горните пикочни пътища. Той отдава основно значение за успеха на една операция от активното съдействие на пациента.

С научно-практическо значение са и публикациите свързани с диагноза и лечение на доброкачествената хиперплазия на простатата, хипернефроидият карцином, лапароскопската хирургия, карцинома на простатната жлеза и постоперативните усложнения от оперативното лечение на урологично болни.

За първи път извършва модифицирано неантирефлуксно имплантиране на уретери в илеум. За първи път прави прогностична и лечебна стойност на

лимфната дисекция, във връзка с преживяемостта при ортотопичното заместване на пикочния мехур.

В заключение представените ми научни трудове за становище са актуални и необходими за нашата медицинска общественост. Те са плод на дългогодишна клинична дейност на целия екип от специалисти, занимаващи се по разработените проблемите в ръководената от него урологичната клиника. В тези дългогодишни и задълбочени трудове е видно сериозното участие на Доц. Д-р Димитър Григоров Шишков. За този период от време доц. Шишков е един от хората с принос в развитието на успешен диагностично-лечебен план на редица урологични болести. Това са научни трудове на базата на реален клиничен материал, белязани с периоди на технически възход и умения на уролога. Авторът е успял да обхване всички възможности и проблеми при пациентите с карцином на пикочния мехур в България. Научните публикации на Доц. Шишков имат голям научен и практически принос за нашата страна.

Доц. Димитър Шишков е високо еродирани специалист уролог с всестранна медицинска и обща култура. Известен е не само в нашата страна, а и сред колегите в редица европейски и други държави в Света. Той има благороден характер, отнася се с уважение към урологичната общност. Уважаван е от своите колеги. Обществено-ангажирана личност. Ползва се с добро име сред пациентите и е пример за младите специалисти.

Доц. Шишков притежава всички качества и отговаря на условията и изискванията за присъждане на академична длъжност „**професор**“ по Урология.

Ето защо, вътрешно убеден, препоръчвам на уважаемото жури да гласува положително за заемане на академична длъжност „**професор**“ по Урология от доц. д-р. Димитър Григоров Шишков.

31 януари 2018г.

Проф. д-р Митко Цветков, дмн